

SUSCRICION:

En capital... 4'50 plar. trimestre
Fuera de la capital... 6 id id.
Ultramar en oro... 18 id. semestre
Ultramar en plata... 25 id.
Estranjero... 7'50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redaccion y Administracion, calle del Progreso
num. 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100

LA LUCHA

ANUNCIOS:
una peseta la linea... En la
... 50 cents... En la
... 25 cents... En la

AÑO XXVII

Se publica todos los dias, excepto los siguientes a festivos.

GERONA, jueves 11 de noviembre de 1897

NUMEROS SUELTOS 25 cents.

N.º 6.315

Ecos madrileños

No se dirá que el cielo no ha estado en carácter estos dias. Nubes por aquí, nieblas por allá y atmósfera brumosa y llorona a todas horas no nos ha faltado en la semana de los muertos. Como si el cielo quisiera oponerse a que se efectuara la anual visita a los Cementerios, con su incasante lluvia enlodó las calles y caminos y empapó las ropas de los que cumplieron con la tradición. Los Cementerios y Don Juan Tenorio los hemos visto este año rodeados de brumas, acaso para que no viéramos la verdad que aquellos ofrecen y la falsía en que se había cimentado este humano, pero poco noble empeño, por que tiende a que continuemos ciegos y viviendo en el engaño y en la mentira. ¡Mas qué importa que así vivamos! Dichosos nosotros; pues mientras los ojos del alma no descubran la verdad con todos sus amargores, saremos felices; por tanto, sigamos siendo ciegos si en eso estriba nuestra felicidad; sigamos viviendo engañados si el engaño es la infranqueable muralla que nos separa de los dolores. ¿Qué importa que nos rodee la ficción, si la ficción es nuestra dicha? Vivamos felices y no nos preocupen las flaquezas y pecados del mundo en que nacimos.

Ya se inauguraron en nuestro Hipódromo las reuniones otoñales; lo cual significa que ya tenemos en Madrid el mundo elegante, a esos privilegiados que pasan los dos primeros tercios del verano en San Sebastián ó Biarritz y el último y parte del otoño recorriendo las principales poblaciones de Europa. Las carreras de caballos que se celebran en la primavera, sirve para que la dama de la hig-life dé a conocer las modas de la estación, y lo mismo sucede en estas de otoño; de lo cual se deduce, que estas fiestas son, en Madrid sobre todo, exposiciones de los trajes que han de estar de moda en las respectivas temporadas. Lo mismo sucede en Londres y París, con la única diferencia de que en estas capitales es secundario, en su mayoría, lo que aquí ocupa primer término; porque en esas cosmopolitas poblaciones, lo principal son las carreras, la lucha que en las pistas se desarrolla. Para nosotros ese sport es exótico; mas como la moda lo impone, la alta sociedad lo utiliza para lucir los trajes de estación. Aquí los desfiles son la nota más saliente. Si; hay que ver el cuadro que ofrece la Castellana cuando el público de las carreras abandona el Hipódromo; cuadro hermoso, subyugador; de colores y luces que atrae y deslumbran; de líneas irreprochables que sacuden los sentidos y llevan al cuerpo los escalofrios que produce la presencia de lo bello. ¡Ah! pero hace falta que al cuadro den color los rayos de un sol de primavera; hace falta que los trajes vaporosos y de alegres colores sean la nota dominante, por que si es coloreado por un sol otoñal por que si es coloreado por un sol otoñal y las mujeres que en él tienen puesto se abrigan con pieles y visten telas de oscuros tonos el cuadro es serio, elegante, si, pero triste, despojado de rasgos y manchones alegres, y su vista dá frio y no despierta las dulces emociones que el desarrollado en plena primavera.

«El angel caído en acción» lo han titulado los periódicos; y es, queridos lectores una nota mundana. Se trata de dos mujeres hermosas y elegantes, de pundonor y vergüenza desde

luego, que pretenden ventilar una cuestión habida entre ellas tal como nosotros los hombres solamos hacerlo. ¿Qué tal? ¡Dos mujeres en el campo del honor esgrimiendo ambas su correspondiente sable ó espada, cual si fueran individuos del sexo fuerte. Espectáculo más lleno de atractivos y más fin de siglo, hasta hoy no se había registrado. Mujeres que mutuamente se arañan y se arrancan el moño, por el cariño de un hombre, si las habíamos visto; pero mujeres que se ponen frente a frente como cumplidos caballeros, empuñando un arma, la verdad, no lo hemos visto más que en el teatro. Y cuentan que el asunto se lleva tan en serio y con tanta formalidad, que median madrinas; y se dice también, que una de las protagonistas del futuro drama está recibiendo estocadas, ó lecciones de esgrima de un afamado maestro de armas. Pero... ¿se trata de una broma ó de un hecho verídico y formal? Del asunto se ha hablado mucho; más como las caballeras son dos bellas actrices, muy simpática y muy hábil en el manejo de las armas; una de ellas... vamos, que nos dá el corazón que las lecciones que el profesor de esgrima dá, son para que ambas tiren la espada en una de las obras cuyo estreno se prepara. ¡Mecachis con los mentideros teatrales!

Ya parece que nuestros coliseos se van animando. En la última semana no nos han faltado novedades teatrales; y que hemos tenido bueno y malo, inútil es decirlo. Currita Albornoz, de Ceferino Palencia, era la obra que traía embargada toda la atención del público de los estrenos. Que era la ruidosa novela Pequeñeces, del P. Coloma, trasladada al teatro, todos lo sabíamos, y también, que su estreno en Barcelona provocó discusiones, y, naturalmente, los deseos por conocerla eran mordedores en sumo grado. ¿Ha satisfecho la nueva producción dramática? En un principio estuvo la opinión muy por igual dividida y al final eran más los descontentos que los satisfechos. Currita Albornoz adolece de lo que todas las obras teatrales que están tomadas de novelas, y además, Palencia ha respetado por completo la labor del P. Coloma, de lo cual resulta ha hecho un boceto, ó una selección de los más salientes episodios, episodios un tanto pesados unos, otros muy llenos de crudezas, tal como están en la novela. El interés dramático no existe hasta el final, y no engañamos al decir que es algo pobre y deslabado. En resumen: Currita Albornoz es obra que se escucha; pero figura entre las que no dan gloria ni dinero al autor. ¡Triunfo Casañas! Esta era la exclamación que en el teatro-circo de Parish se escuchaba las noches pasadas, cuando cantó por primera vez La Marsellesa el aplaudido tenor. Y efectivamente, Casañas triunfó en La Marsellesa como triunfó en Marina, por lo tanto, ya tenemos un buen intérprete para nuestras joyas del arte lírico, un tenor que, con ayuda de otros valiosos artistas, saque a nuestra zarzuela del sopor en que se halla. ¡Ya era hora!

Desde Madrid Ya se puede afirmar que es un hecho la concesión de la autonomía a la isla de Cu-

ba, pero tambien puede asegurarse que con motivo de esa concesión reina gran disgusto en la mayoría de los ánimos peninsulares: en unos, porque no pueden transigir con que la metrópoli conceda lo que por la fuerza pedía (antes... no hoy,) la colonia rebelde; en otros, porque temen que se ha ido tal vez demasiado lejos otorgando libertades a muchos hombres que acaso no sepan hacer de ellas el uso debido. Tambien hay españoles que no sienten nada, porque, desgraciadamente, ignoran a qué obedece la guerra, y lo que es la autonomía y por que se concede y por qué no se debe conceder a los insurrectos el uso de todos los derechos en que aquella se traduce. Al presente, la verdadera situación es ésta: hay leve, pequeña esperanza de lograr alguna mejora; y existen grandes temores, dudas y vacilaciones. Se quiere hacer y no se quiere hacer. En suma, y repitiendo lo que ya hemos consignado en otra carta anterior a esta: no hay plan, no hay método, no hay idea fija, no hay ni se tiene conciencia del asunto de que se trata. Esto que sucede a hora, ocurría tambien antes de estallar la rebelión. Cuando ésta era solo moral, no se quiso, ó no se pudo ó no se supo impedir que pasase a ser material; y ahora, cuando ésta existe hace ya dos años, no se quiere ó no se sabe ó no se puede resolver satisfactoriamente para España la cuestión planteada por... la desgracia. ¡Somos muy desgraciados los españoles! Por esto, sin duda, estamos abatidos y por vivir así, es posible que a la vuelta de unos cuantos meses declaremos fracasada la política liberal, como la conservadora, y pidamos la práctica de nuevos procedimientos para hacer una prueba más. Entre tanto, y hallándose en la conciencia de casi todos la verdadera causa del mal, ninguno intenta la aplicación del remedio. Llevada la observación al punto a donde la llevamos nosotros, si todos nos imitasen, mucho bueno se podría realizar, porque se verían las deplorables contradicciones en que España está incurriendo. Pero no se observa, y como olvidamos ó no sabemos que ésta es la base principal de eso que generalmente llamamos desgracia, ésta se halla entre nosotros, porque nosotros no la queremos alejar. Todos sabemos que para mejorar la situación presenta y para que la futura no sea mala, es preciso moralizar. El que no lo dice así, lo piensa cuando menos. Pues bien: ¿se quiere la demostración de que nada se hace para lograr aquel resultado? Cójase un periódico de los que por su circulación son preferidos por los negociantes. Véase la plana de anuncios y no se encontrará en ella más que la propaganda de ganga: casas de salios donde los géneros que deberían valer diez, se venden por dos; casas de pupilos en las que por solo seis reales, dan habitación, ropa, y dos ó tres comidas, cada una de las cuales debería costar más de lo que cuesta todo ello... El público acude a estos reclamos como la mosca a la miel, sin reparar en que la adquisición de una ganga, supone un perjuicio para el prójimo. Pero el bien del prójimo, ¿qué importa, si por cinco pesetas podemos adquirir lo que vale cinco duros? Lo peor y lo cierto es que tales gangas no existen, pero el público no suele acudir a las tiendas donde el comerciante anuncia que venderá las mercancías por su justo precio. Es decir, que hay que anunciar inmoralidades para que los españoles que piden moralidad en todo, acudan a los comercios, porque de lo contrario, mueren éstos por consunción. Este es un detalle bien notorio y, sin

embargo, casi nadie lo nota, porque no se sabe que una plana de anuncios anuncia lo que es un país. De la misma índole hay otros muchos detalles que pudiéramos citar si para muestra no bastase un botón. Si el que presentamos hoy se juzga bueno, úsenle aquellos que lo necesitan... ¡A qué no lo usan! Es natural. Aquí cerramos los ojos y cuando, por caminar así, damos un tropiezo, echamos la culpa al empedrado. ¡Nada más lógico! Carmon.

NOTICIAS EXTRANJERAS (Correspondientes al 9) Recíbense malas nuevas de Caracas, Venezuela. La agitación y la tranquilidad son incansantes por efecto de la falta de estabilidad política de la nación. El comercio pasa por una crisis aguda, quedando en suspenso de hecho todas las transacciones mercantiles no requeridas por la necesidad del momento. Se ha dejado de pagar el cupón vencido del empréstito alemán. Como los Bancos, acobardados por el malestar general, se niegan a abrir nuevos créditos de ninguna clase, se teme que en el momento menos pensado sobrevengan quiebras considerables. —Ha sido nombrado Mr. Hunter, ministro de los Estados Unidos en Guatemala. —Es esperado en el Cairo el Rey de Siam. En seguida visitará al Jédivé, habitando en su palacio durante su permanencia allí. Chulalong Korn estuvo en Constantinopla, permaneciendo pocas horas en dicha capital. —Telegrafían de Tánger que el moro llamado Pinto, a quien se comisionó para entrar en tratos con los riffeños de la kábila de Bocoya, con objeto de obtener el rescate de los cristianos cautivos, ha recibido la orden de abandonar las negociaciones si dentro un plazo brevísimo no consigue la libertad de aquellos. —Se ha establecido un servicio especial de vigilancia en las fronteras francesas, por haberse enterado la policia de que bastantes anarquistas, en su mayoría españoles, que están ahora refugiados en Bélgica, Inglaterra é Italia, pretenden entrar en Francia, a pesar de que algunos de ellos han sido expulsados ya anteriormente.

Lo de Cuba Noticias del 10 Oficial El Gobierno comunica el siguiente parte oficial de la Habana: En Oriente, escoltas de convoyes y columnas de operaciones mataron 3. Mayores bajas nuestras fueron de 3 muertos y 5 heridos. Presentados, 16. En Las Villas matamos diez, siete de ellos titulados jefes u oficiales, y cogimos 9 armas y 8 caballos. Hiriéronnos 2. El coronel González dispersó a la partida de Gómez, matándole 9 identificados, y cogiéndole 5 armas y 6 caballos. En otras operaciones matamos 22, haciéndoles 3 prisioneros, uno de ellos titulado brigadier, cogiéndoles armas y 51 caballos. Presentados 161, con 10 armas, y 60 familias. Hiriéronnos 5. En Matanzas matamos 31; cogidas 22 armas y 7 caballos. Presentados 6 con armas. Hiriéronnos 6 soldados y un oficial. En la Habana matamos 33, haciendo al enemigo un herido y 6 prisioneros, entre ellos 2 oficiales y 2 jefes, cogiéndole ade-

más 27 armamentos, 15 caballos y 31 cajas de cartuchos. Presentados 22. Hirió-ronnos 4.

En Pinar del Río matamos 26, cogimos 7 armas y 11 caballos. Presentados 22, con armas 10.

Un indulto

Un despacho particular de la Habana comunica que el insurrecto Julio Quesada, sobrino del presidente de la Junta filibustera de Nueva York, ha sido indultado de la pena de muerte.

El general Lee

Ha llegado á Nueva York, procedente de Washington, el consul de los Estados Unidos en la Habana.

El general Lee marcha á la Gran Antilla, llevando de su Gobierno la misión especial de observar como cumple el general Blanco las órdenes del Gobierno español, relativas á la implantación de la autonomía en Cuba.

Los despachos de Nueva York al dar cuenta del regreso de Mr. Lee á la Habana, dicen que Mr. Mac Kinley le ha encargado aconseje á los rebeldes que acepten la autonomía, aviniéndose á la paz.

Es elogiada la disposición del general Blanco ampliando las jurisdicciones de los comandantes generales de Oriente, Camagüey y Las Villas.

Trátase de conceder á cada uno de los cuerpos de ejército completa autonomía para contratar los servicios de la Administración militar.

Cocina de La Lucha

Por León Loty

Almuerzo

- Huevos pasados por agua
- Merluza en salsa de avellanas
- Hígado de ternera con chalotas
- Pichones con tomates
- Postres.
- Café

Comida

- Sopa puré de lentejas
- Salmonetes á la italiana
- Picadillo de aves
- Ternera azada
- Ensalada
- Postres
- Café

Hígado de ternera con chalotas.—Preparadas las tajadas de hígado se golpean ligeramente, se sazonan y pasan por harina. En una sartén se derrite buena cantidad de manteca y se echan las chalotas muy picadas. Se colocan en cima las tajadas del hígado y se hacen cocer á buen fuego. Trasladas á una fuente se sirven rociadas con limón y en salsa.

Salmonetes á la italiana.—Debidamente limpios se les ata la cabeza y se colocan en una cacerola con ruedas de cebolla, perejil, laurel, sal, pimienta y vino blanco, en cantidad suficiente para cubrirlos. Cocidos á fuego lento, durante quince minutos, se escurren y se sirven con una salsa italiana.

(Prohibida la reproducción)

HACE RECORDAR LA TURBONADA

En América la gran turbonada del mes de Marzo de 1888 por poco destruye la ciudad de Nueva York. Nunca se había visto cosa por el estilo. La nieve paralizó por completo el movimiento local. Ni caballo ni vehículo podía transitar. Todos los alambres eléctricos estaban inutilizados y durante dos ó tres días la gente de Boston mandaba sus telegramas á Nueva York por Londres utilizando los cables trasatlánticos, así que debiendo recorrer cien leguas, recorrieron dos mil y cruzaron dos veces el océano.

Un acontecimiento, que ha hecho recordar esto al que escribe, ocurrió hace poco aquí en Inglaterra. Dejemos al interesado que cuente su historia. Dice: «He padecido toda mi vida de indigestiones. Tenía mal gusto de boca, dolor después de la comida, poco apetito y acidez en el estómago, la lengua con zarro y la boca constantemente llena de un fluido acuoso. Todo lo que comía por ligero que fuera me hacía daño y me daba dolores. Sentía el pecho oprimido, dolores de

costado y mucha desanimación. De cuando en cuando iba á ver al médico, quien me daba medicinas que me servían de poco. El médico decía que se había desarreglado la cubierta del estómago y se había inflamado la membrana mucosa. En 1887 me mandaron de Nueva York un folleto que trataba de una medicina, que se llama Jarabe Curativo de la Madre Seigel y de las curas extraordinarias que había efectuado, así que procuré un poco y en seguida me sentí mejor. Con cuatro botellas más estaba completamente curado y desde entonces no he vuelto á sentir la indigestión. Habiendo practicado como herbolario, muchos años estaba acostumbrado á curar la erisipela y otras enfermedades y con frecuencia venía á consultarme la gente de la comarca. Después de mi cura, tanto me impresionó el mérito del Jarabe de Seigel, que procuré una buena cantidad y lo recomendaba á todos los enfermos, viniendo por él de todas partes. Puedo decir que los domingos se me llenaba la casa de mineros de Coal Pit Heath y de otras partes. No he oído de él más que alabanzas y relatos de las curas efectuadas y la fama de esta medicina se ha extendido por toda la parte occidental de Inglaterra sin más anuncio que decirse unos á otros los beneficios que les ha reportado. Deseo que todo el mundo sepa esto y celebrará que al darle publicidad otros que sufran, como yo, puedan beneficiarse.»

La carta, de que hemos extractado lo que antecede, está firmada Moses Godwin, Old Sodbury (Sodbury, Glos., Inglaterra, y fechada 9 de Abril de 1891. El que la escribe es labrador.

El lector notará que si bien el depósito principal para la venta del Jarabe de la Madre Seigel, como todo el mundo sabe, está en Londres, por una extraña coincidencia, los primeros informes que de él tuvo monsieur Godwin llegaron de América á mil leguas de distancia, lo que hace recordar la turbonada arriba mencionada y también que la fama y utilidad de este medicamento se extienden á todos los países civilizados.

Mr. Benjamin Edgerton, comerciante de comestibles, Platt Lane, Whixall, Whitchurch, Salop, dice: Viviendo con Mr. Roberts, Fens Wood Farm, empecé á sentir un pesadez en el costado y noté mal gusto de boca con el estómago desarreglado é incomodidad después de las comidas. No tenía apetito y cuando me sentaba á la mesa, no podía tocar la comida. En la cabeza sentía dolores y ruidos, que no me dejaban dormir. No podía hacer trabajos fuertes y solo me ocupaba en los mas lijeros de la hacienda. Después de arreglar un vallado, me parecía que me iba á desmayar y tenía que sentarme sintiéndome tan abatido que me daban ganas de llorar. Habiendo sido siempre fuerte no me acomodaba á verme reducido á tal extremo de debilidad. Tomé medicinas y vi á un médico, pero aunque me alivió algo, luego me sentí peor que antes. Así pasé, más de un año, cuando una criada que vino á vivir á casa de Mr. Roberts me habló de una medicina llamada Jarabe de la Madre Seigel. Había oído hablar de ella en el tren á un caballero que la alababa mucho y decidí tomarlo. Después de tomar dos botellas, el alimento me hacía provecho y cobré fuerzas y siguiendo con el Jarabe me puse bueno del todo y no he vuelto á estar malo desde entonces.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas la Farmacias, Droguerías, y Espendedorías de medicinas del mundo. Precio del Frasco, 14 Reales; Frasco, 8 Reales. J.

NOTICIAS

Hemos recibido en carta sin firma de Madrid pero con membrete de un diputado sagastino de un distrito catalán ajeno á esta provincia, una especie de encasillado que, según dice quien así se ha entretenido, será con pocas variantes el que registrá en esta provincia en las proximas elecciones para diputados á cortes.

Aunque hay un adagio que dice «á quien madruga Dios le ayuda» se nos figura que al que nos ha remitido esa opinión, que otra cosa no puede ser, no le vá á ayudar en mucha parte de su trabajo, porque de aquí allá correrá tanta agua por el molino, que posible es se quede el encasillado más desfigurado que una arpa vieja.

Sobre toda debe no olvidar el que nos ha favorecido con su recuerdo, que en asuntos que se rozan con la política no hay Nohersoom vivo ni muerto que pueda

prever lo que ha de suceder porque, en España sobre todo, «cuando uno menos se piensa, salta la liebre».

—Ha debutado en el teatro Goula de San Feliu de Guixols, una buena compañía dramática de la que forma parte la primera actriz señora Ferrer, tan aplaudida y apreciada de nuestro público, la cual ha sido bien recibida por el de la hermosa villa.

Nuestra enhorabuena.

—En el Certamen pedagógico celebrado por el Colegio de profesores de Cataluña, han sido premiados D. Manuel Folch y Torres y D. Guillermo Vigo, de Aja (Puigcerdá); D. Juan Bautista Filó, de Vidreres y D. Juan Roldan y Medina, de Mieras.

Nuestro parabien.

—Ayer siguió el tiempo inconstante con tendencia á lluvia y temperatura variable, lo cual está produciendo una buena cosecha de castañados y catarrales.

—Ha tomado el título de Maestro superior en esta Escuela Normal, D. José Clotet y Serramadera.

—Dice nuestro apreciado colega *La Lealtad* de S. Feliu de Guixols, que á consecuencia de las lluvias que cayeron en aquella villa en la noche del penúltimo miércoles, el agua se introdujo en muchas casas efecto de lo pésimamente que se arregla el piso de las casas.

—Ha fallecido en Palafrugell D. Florencio Deulofeu Gallard, hijo del director del periódico *La Verdad* que se publica en aquella villa, á quien damos el pésame por pérdida tan irreparable.

—La Dirección general del Tesoro público y ordenación general de Pagos del Estado, ha acordado autorizar al señor Delegado de Hacienda de esta provincia para que en concepto de «minoración de ingresos» se devuelva por esta Tesorería á la «Sociedad Reformadora» de Palafrugell la cantidad de 4810 pesetas por ingreso indebido en el concepto de Impuesto de Timbre.

—Hemos recibido un nuevo prospecto referente á la exposición universal que en primero del próximo Mayo deberá abrirse en Jerusalem, cuya exposición comprenderá todo lo concerniente á ciencias generales, industria y agricultura, teniendo secciones especiales que se destinarán á objetos de piedad y artes decorativas, á trabajos de cámas y á cuanto se refiera á higiene y alimentación.

La falta de espacio nos impide publicar íntegro el prospecto para que el lector pudiera saber las condiciones de admisión de productos, jurado, etc., etc., pero como este se ha repartido con profusión y ya en otra ocasión hemos hablado de esta futuro certamen, á la hoja de adhesión que contiene el prospecto nos referimos debiendo añadir, que los expositores pueden dirigirse al Delegado en España D. Francisco J. Biss, que vive en Barcelona, calle Codols, número 16.

—Los padres Salesianos que tanto bien producen á la juventud pobre y á las familias menesterosas y cuya misión no hay palabras con que aplaudirla, se ven en la necesidad de ensanchar el local que ocupan en su casa-granja del término de Puente Mayor para poder dar albergue á los muchos niños que piden hospitalidad con objeto de aprender un oficio é iniciarse en los rudimentos de la instrucción primaria y de los de segunda enseñanza después, á aquellos que quieran dedicarse á la carrera eclesiástica ú otra alguna.

Más de una vez nos hemos ocupado de una institución tan caritativa y beneficiosa y no nos cansaremos de recomendarla á nuestros lectores, no solo por el objeto, si nó por el fin humanitario que persiguen los hijos de D. Bosco cuya vida pasan entregados á reprimir los malos instintos de los hijos de familias pobres, á educarlos en el santo temor de Dios sin fanatismo ni hipocresía, á darles oficio con que puedan atender á sus necesidades, á enseñarles á leer, escribir, y contar, á sufragar la carrera eclesiástica si la quieren seguir como internos en el establecimiento, á enseñarles música, dibujo y otros conocimientos artísticos, en una palabra, que pasan la vida sacando seres de la miseria y del vicio para convertir-

los en ciudadanos honrados y en seres útiles á sí mismos y á la sociedad.

Hoy pasan de noventa los que hay aislados, y como las peticiones de admisión son muchas, los buenos Padres han determinado ensanchar el local cuyas obras sufragan con los donativos de las personas caritativas, porque son en realidad pobres para tanto bien como reportan.

—Como ya dijimos, el lunes por la noche verificóse en Palafrugell la reunión de la juventud de aquella villa para reclamar de los Poderes Públicos el servicio militar obligatorio.

Según dice nuestro colega *La Publicidad*, más de dos mil personas, entre las cuales figuraban muchas mujeres, llenaron la sala del teatro «Centro Obrero».

Dirigieron la palabra al público los señores Abraham Gispert, Juan Bonany, Pedro Martinell y Antonio Petit. Estuvieron todos muy felices de palabra, pintando las guerras coloniales que sostenemos y la necesidad del servicio militar obligatorio como único remedio para terminarlás.

Pronunciáronse atrevidos ataques al Régimen vigente y por fin se acordó dirigir al Gobierno el siguiente telegrama:

«Presidente del Consejo de Ministros: La Juventud de Palafrugell reunida en número de más de dos mil personas, como representación de todas las clases sociales del pueblo, pide al Gobierno que obedeciendo los dictados de la Constitución del Estado, y con el espíritu de justicia que debe informar todas las leyes, proclame el servicio militar obligatorio. —Col, Roqué, Morató, (siguen las firmas).»

Grande fué el entusiasmo que reinó en la reunión. Recibióse, dice, un telegrama de Figueras, en el cual varios firmantes hacían los mismos votos que los reunidos en esta villa.

Terminó el acto en medio del mayor orden.

—Para hoy está señalado en la Audiencia Territorial de Barcelona el juicio sobre tercería de dominio, procedente del juzgado de esta ciudad, seguido entre don Francisco Puig y doña Dolores Gueli y otros, defendidos respectivamente por los letrados señores Sanfeliu y Serrahina.

—Ha sido destinado á la sección telegráfica de esta provincia, el aspirante 3.º del cuerpo don Juan Labastida Torres.

—Hoy, festividad de San Martín, en la iglesia del mismo nombre se celebrará comunión general y solenne oficio.

—Si los barrenderos se entretuvieran en quitar la gruesa capa de barro que intercepta el paso en la plaza del Molino, se lo agradecerían aquellos vecinos y cuantos se ven obligados á transitar por dicha vía y otras que están en igual caso.

—Practicada la demarcación de la mina de sulfato de barita de cinco pertenencias llamada *Isabelita*, en el término de S. Hilario: Sacalm, solicitada por D. Francisco Rigabos, se ha señalado el plazo de treinta días para que puedan presentarse reclamaciones y para que el registrador presente en el gobierno civil el papel de pagos al Estado para la expedición del título.

—Se nos llama la atención en carta que recibimos ayer tarde, del peligro que existe para los niños en los intersticios de las barandas ó pretilos de los puentes de hierro sobre el Oñar, peligros que en mas de una ocasión han estado á punto de convertirse en desgracias.

Ya en otra ocasión nos hemos ocupado de una deficiencia sobre la que de nuevo llamamos la atención de nuestro digno alcalde, pues colocar una tela metálica no cuesta gran cosa y así se evitaría alguna de esas desgracias que apenan el ánimo y dejan huella indeleble en el seno de las familias.

—Nuestro querido amigo D. Celestino Fernandez Saenz, Oficial 2.º de esta Sección de Telegrafos, ha sido trasladado á Miranda de Ebro.

Sentimos la ausencia de tan inteligente funcionario.

—Ha sido dado de alta en el manicomio de esta ciudad, el presunto vesánico Vicente Vidal, del pueblo de Vilovi, por haberse hecho cargo del mismo su esposa.

—Por este gobierno de provincia se ha concedido autorización, á don Ramon Masaguer, vecino de San Pedro Osor, para trasladar los restos mortales de doña Margarita Sarsanedas y Colon del cementerio de Salt al de Osor.

—Sobre las siete y media de la noche del sábado, presentose en la plaza de Santo Domingo de la villa de Puigcerdá un hombre desconocido b'audiendo un cuchillo y una hacha, arremetiendo contra los pacíficos transeuntes, los cuales, al verse así acometidos, huyeron despavoridos dando grandes voces de alarma.

Presentado oportunamente en el lugar del suceso el guardia segundo Manuel Mariu Castells que se encontraba por aquellas inmediaciones esperando la llegada del coche correo, procedió á la detención del citado sugeto despues de desarmarla evitando con su presencia, valor y serenidad tavierá lugar alguna desgracia.

Del interrogatorio á que se sujetó á detenido, vino en conocimiento de que se trataba de un loco, pues tanto por su aspecto, como por sus acciones y modo de divagar en sus contestaciones, no admite duda que se trata de un sugeto que tiene perturbadas sus facultades mentales.

El infeliz detenido parece se llama Francisco Vilá Ramió, es natural de San Vicente de Camós y tiene unos 30 años de edad.

—A don José Freixas y Soler se le ha nombrado Pastor de la correspondencia de Anglés á San Martin de Carós.

—Nuestro particular amigo don Evillasio Gil, interventor de la sucursal del Banco de España de esta plaza, ha sido trasladado á Patencia.

—Ayer mañana se celebró en esta Delegación de Hacienda, junta de parificación.

—El vecino de esta ciudad don Benito Bosch, ha sido autorizado para recibir 34 cajas de pólvora de peso 1.270 kilos.

—Hoy se verá en esta Audiencia Provincial el juicio por jurados de la causa sobre incendio, procedente del juzgado de Figueras, seguida contra Pedro Falió Olivet. Abogado defensor señor Ruiz. Procurador señor Corominas. Ponente señor Gay.

—Se encuentra enfermo de gravedad en Puigcerdá nuestro estimado amigo don Francisco Florensa, jefe de vigilancia que

por espacio de algunos años ha sido de esta provincia.

De todas veras deseamos su restablecimiento.

—Ha sido nombrado por la Dirección general de Correos y Telégrafos, cartero de la villa de Anglés don Francisco Piferer.

—Se ha nombrado profesor interino de dibujo del Instituto provincial, á don Amado Camós.

—Hoy celebra la villa de Amer su importante feria de San Martin, á la que indudablemente concurrirán muchos forasteros.

—El Administrador principal de la Aduana de Port-bou don Daniel Maria Galán, ha sido nombrado segundo jefe de la de Valencia.

—El Ayuntamiento de la ciudad de Figueras ha remitido á este gobierno de provincia, á fin de que sea elevada al Ministerio de Ultramar para su correspondiente aprobación, la cuenta de las cantidades anticipadas por la Junta de Cárcel de aquel partido durante el pasado mes de Octubre, para el sostenimiento de los deportados náuticos detenidos en el castillo de San Fernando, importa á 8.361'45 pesetas.

NOTICIAS DE MADRID

(Correspondientes al 9)

El señor Romero Robledo ha reunido hoy á varios de sus amigos para dar comienzo á los trabajos de propaganda que se propone llevar á cabo en Madrid y en provincias.

Se ha acordado nombrar dos comisiones una para realizar en provincias trabajos á fin de que la Asamblea, que tendrá lugar en el próximo mes de diciembre, resulte importantísima; la otra comisión, que residirá en Madrid, tendrá por objeto dar cumplimiento á los acuerdos tomados en la junta de ayer.

La comisión de provincias la compondrán un individuo de cada una de las regiones de España.

A la junta de hoy han asistido entre otros, los diputados Sres. Savilla, Elguizo, April, Crespo, Muro Carratalá, Rolden, Berrenger, Bustamant, y los senadores marqueses de Luque, Villaleón y Omos.

Se han recibido, además, 36 adhesiones

entre ellas, las de los condes de la Unión, de Cáceres y Pinto.

Los amigos del Sr. Romero Robledo se muestran á cada momento más animados, asegurando que las adhesiones serán muchas y muy valiosas lo que permite asegurar que el nuevo partido que se forme será importante.

De varias provincias se han recibido telegramas de felicitación, expresándose en casi todos el entusiasmo que han despertado las frases del Sr. Romero Robledo entre sus amigos y correligionarios.

—El Nacional conceptúa que en su discurso el Sr. Romero Robledo ha recogido la bandera del partido conservador que, rota y maltrecha, han abandonado, despues de arrastrarla por el fango, los que han pactado con los silvelistas.

Dice que al Sr. Romero Robledo nada le intimida y que fiel á sus principios políticos no desmayará ni un solo instante, pues desea continuar la obra del señor Cánovas.

—La Correspondencia niega que haya pensado el Gobierno en reconocer los grados á los jefes de la insurrección cubana.

—El ministro de Marina ha recibido un telegrama del Ferrol solicitando que se ponga en aquel arsenal la quilla de un nuevo acorazado.

Ha contestado el Ministro que le preocupa grandemente la conveniencia de fomentar la industria naval de España, y que atenderá sin tardanza la solicitud en cuanto disponga del crédito para construcción de barcos.

—Esta noche ha podido enterarme de los trabajos que se llevan á cabo, á lo que

parece con visos de buen éxito, á fin de constituir una reconcentración conservadora contra el Directorio.

El núcleo de esta reconcentración está en los señores Romero Robledo, Elduayen y duque de Tetuan.

Me han asegurado que el Sr. Romero Robledo está conforme con esos trabajos, reservándose tan sólo contra los desertores ambiciosos que desfilaron apresurados creyendo que les faltaría el mundo sin el Sr. Silvela.

Distracciones

En un baile, un padre á su esposa é hijas: —Decididamente cuanta más tela os poneis en los vestidos menos vestidas vais.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
San Martín obispo y confesor
CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia de la Congregación de los Dolores.

CORTE DE MARIA
Hoy se hace la visita á Nuestra Señora del Amor Hermoso, en los Dolores.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6 bajos

Oportunidad

Los que han ido á tomar aguas sulfurosas en los manantiales, si quieren sostener su benéfica acción durante el otoño é invierno, es preciso que usen el **Azufre líquido vulcanizado** del Dr. Terrades; pero más urgente todavía lo necesitan aquellos que padeciendo *afecciones humorales* no han podido ir. Su utilidad está demostrada por larga experiencia. Véndese en todas las farmacias.

1-3-T.



La PALATINE

COMPANIA INGLESA DE

Seguros contra incendios, explosiones y accidentes

A PRIMA FIJA

(The Palatine Insurance Company, Limited).

Establecida legalmente en España desde 1891

CAPITAL: 34 MILLONES DE PESETAS

La Palatine tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.

Dirección de la Sucursal de España: Calle de Alcalá, 23, dupl.—MADRID.

Delegado en la provincia de Gerona: D. Alfonso Batlle.—Oficina, Subida Catedral, 2.

por si huele al cazador, y aguza á las orejas y revuelve los ojos de color de sangre, en cuyo rojizo fulgor se transparentan á un mismo tiempo el ánsia carnívora y el miedo de que lo cazen.

El otro proyecto que ocupaba á D. Rodrigo, era ver como se las arreglaba para que Renzo no pudiera volver á juntarse con Lucía ni á parecer por el pueblo: y con este fin se proponía esparcir voces de que se le buscaba el bulto, encarar á algún su amigo de que se le soplara en la oreja para quitarle toda tentación de volver á pisar aquella comarca. Pero luego pensó que era más seguro el ver de espantarlo con el miedo á la justicia; se podía, por ejemplo, dar un poco de color á la tentativa hecho en la casa del Cura, pintándola como una agresión, como un acto sedicioso, y hacer entender al Podestá, por conducto del doctor, que se debía expedir un mandamiento de prisión en toda regla contra el muchacho. Más despues le ocurrió que era indigno de su prosapia mezclarse él personalmente en este enjuage; y sin más devanarse los sesos, decidió consultar al doctor Picapleitos, diciéndole cuanto fuese necesario para hacerle comprender lo que deseaba.—«¡Son tantos los pregones! se decía: y el doctor, que no es rana... Con nada que yo le diga, se pondrá al cabo del negocio, y en un dos por tres hallará camino de envolver en papeles á aquel majagranzas: si no lo hace, por vida mía que le mudo el nombre.»

Pero ¡para que se vea lo que son las cosas de este mundo! mientras que D. Rodrigo pensaba echar mano del doctor como del hombre más habil para sacarle de aquel pantano, hé

«sobre cruzados y lombardos, que pronto no será ya inédita, y que da rá golpe; le he citado, porque venia á cuento; y digo de donde le saco porque no quiero vestirme con plumas ajenas: todo porque no vaya á pensar alguno que es una industria mía para hacer saber que el autor de aquel diablurilla y yo somos como hermanos, y que yo hago mangas y capirote de sus originales.»

parejas como el matrimonio, pues raro es hallar quien no tenga más de un amigo; lo cual forma una cadena sin término posible. Así que un amigo se toma aquel consuelo de partir un secreto con su amigo, al punto vá éste y se toma el propio consuelo con otro, rogándolo, es verdad, que nada diga á nadie; pero es el caso que si esta súplica la toma el rogado al pié de la letra, queda interrumpida allí la cadena de los consuelos. Por eso ha establecido el uso común que la súplica se limite á rogar al amigo que no confie la cosa sino á otro amigo que sea de toda confianza, el cual no ha de confiarla tampoco sino á quien sea igualmente de fiar. Así es como, de amigo de confianza en amigo confianza, vá el secreto rodando y rodando hasta parar en oídos precisamente de la persona que el primero que de él habló no quería que lo oyese. Con esto y todo, el secreto se embarrancaría muchas veces en el camino, si cada cual no tuviese más que dos amigos solos, el que se lo cuenta á él, y el otro á quien él encarga que no le cuente; pero es el caso también que hay personas que cuentan los amigos por centenas, y en cuanto el secreto tropieza con una de estas personas, su rotación se hace de tal modo veloz y múltiple, que es ya imposible seguirle la pista. Hé aquí por qué nuestro anónimo no pudo dar el número de bocas por donde pasó el secreto que el Rojo estaba encargado de describir; el hecho debió de ser que el buen hombre que había llevado á las dos mujeres á Monza, luego que regresó con su carromato á Pescarenico, y antes de irse á su casa, pasose por la de un su amigo de toda confianza, y le refirió con todos sus pelos y señales la buena obra que acababa de hacer, y el hecho fué que dos horas despues tuvo el Rojo todo lo que le hacia falta para volver corriendo al palazuelo y contar á D. Rodrigo de como Lucía y su madre se habían refugiado en un convento

servicios de la compañía



trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 2 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 sábados á partir del 4 de enero, y los trece viajes de retorno cada cuatro jueves á partir de la salida de Manila del 23 Enero.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en San-Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puerto Costa Oriental de África y Golfo de Guinea.

Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, hacienda de Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y lunes de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía de Alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como lo ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas á pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los Srs. comerciantes, agricultores é industriales, que reá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica» Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Pérez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo D. Antonio López de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Antonio Duarte.

Para más informes, dirigirse á D. JUAN BOXA, Representante en esta Capital, Barcelona, 15, frente á la Plaza del Carril.

CORREOS

Entradas		Salidas	
Madrid.	8'48 mañana	3'19 tarde	
Barcelona.	8'48 id.	7 mañana y 3 tarde	
Francia.	7 m. 3'19 t.	8'48 id.	y 8 noche
Puigcordá y Ripoll.	5'30 m.	11 id.	
Olot y su línea.	5'30	11 id.	
S. Feliu de Guixols.	7 m. y 6 t.	9 id.	y 6 tarde
Amer y su línea.	6'30 m.	10 id.	
S. Aniol y su línea.	7 id.	10 id.	
Estañol	7 id.	10 id.	

Despacho de certificados y cartas en listas, de 10 á 12 de la m. á 1 de la t. Apartado: á las 10 de la mañana y 8 noche.

Correspondencia falta de franqueo, de 10 á 12 de la mañana.

Los buzones de los Estancos se recogen á la 1'45 de la tarde y á las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida del correo.

Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados, las oficinas de Bañolas, Besalú, Blanes, Castell-fullit, Castelló de Ampúrias, Figueras, Flassá, Gorona, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bou, Puigcordá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

Magnífica oportunidad

se presenta á los amantes de las glórias de la patria catalana sobre todo de lo que se trata.

Se venden

Las ruinas de la histórica y artística

Ex-Colegiata de Sta. María de la Condal villa de Besalú

que tan admiradas son de propios y extraños.

Informarán en la Administración de este periódico y en Besalú el propietario D. Carlos de Aulet, Teniente Coronel retirado.



EN la imprenta de este diario se hacen trabajos de todas clases, con prontitud, esmero y economía. Plaza de San Francisco, núm. 6, bajos.

PAPEL Lohay para vender en esta Redacción.

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

Café Nervino medicinal.

Nada mas inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males de estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid. 000

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palahi, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París datrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja y crouchet, platería en colores, novelas crónicas, bellas artes, etc. etc.

APRENDIZ. Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

de Monza, y de como Renzo había seguido su ruta camino de Milán.

Con esta noticia de la separación de los novios, tuvo don Rodrigo un perverso alegrón, y sintió renacer su perversa esperanza de lograr su intento perverso. Gran parte de la noche llevó pensando el como, y al siguiente día madrugó con dos proyectos, uno maduro ya, otro en ciernes. El maduro consistía en mandar inmediatamente al Rojo á Monza para adquirir noticias más ciertas de Lucía, y tentar el vado á ver que podía hacerse. Al efecto, llamó sin demora á su leal servidor, y después de ponerle en la mano los cuatro escudos, y de hacerse lenguas sobre la habilidad con que los había ganado, comunicóle el proyecto referido.

—Señor ilustrísimo... dijo balbuciente el Rojo.

—¿Qué! ¿no me he explicado claramente?

—Si pudiera su señoría mandar otro...

—¿Hem? ¿qué es eso?

—Señor ilustrísimo: yo estoy pronto á dar la piel por mi amo... Tengo obligación de hacerlo... Pero su señoría no querrá... echar á los perros á gente que bien le sirve... y...

—Bien, ¿y qué?

—Su señoría sabe bien las muchas que tengo hechas, y... Aquí en esta tierra estoy al arrimo de su señoría: somos muchos á servirle, y además el señor Podestá es amigo de casa; así es que los esbirros me miran con respeto... Verdad es que yo también... ello no le hace á uno mucha honra; pero para que le dejen en paz ganarse la vida... pues... los trata uno como amigos. En Milán, conoce todo el mundo la librea de su señoría: pero en Monza... a quien conoce bien todo el mundo, es á mi, y su señoría sabe que... no lo digo por alabarme; pero, en fin, el que tuviese la fortuna de entregarme á la justicia ó de presentar mi cabeza, se pondría las botas... Cien escuditos al contado, y facultad de librar á dos bandidos... Así lo reza el pregón.

—¡Mandria! dijo desdeñosamente D. Rodrigo.

—Me parece, mi amo, continuó el Rojo, que en cuanto á ser hombre de corazón, tengo dadas pruebas...

—¡Basta!

—Bueno... Pues basta... Haga cuenta su señoría que no he dicho nada... Pecho de león, piernas de liebre, y andando...

—No digo yo que vayas solo: puedes llevarte contigo un par de muchachos de confianza... al Rañado y al Zurdi-lló... ¡Qué diablos, hombre! ten pecho, y no se diga nunca que el Rojo... Con tres mozos de vuestra planta, y que van á su negocio, no se yo quien sería el valiente que se os pusiera en el camino. Muy mal han de estar con su pellejo los esbirros de Monza, si quieren ponerse á un juego tan peligroso por arañar cien escudos... Además, no creo ser tan desconocido por allí, que al ver gente mía, no se miren muy mucho en lo que hacen... ¡Conque, ánimo, ánimo! ¡Al avío!

Viendo D. Rodrigo el buen efecto de esta perorata en la matonesca vanidad del Rojo, dióle más amplias y especiales instrucciones. El bravo tomó á otros dos de su tropa, y salió á campaña con rostro alegre y de perdonavidas sí, pero blasfemando allá por sus adentros de Monza, y de los pregones, y de las mujeres y de los caprichos de los amos; como un lobo que, acosado por el hambre, con las tripas vacías y las costillas que se le pueden contar, baja de sus montes de infecunda nieve, se entra cauteloso por el valle adelante, parándose á cada momento, con una pata en el aire y meneando el rabo pelado.

Alza el befo, y husmea el aura vaga. (1)

(1) Leva il muso, odorando il vento infido, dice el original, y añade el autor: «Por si alguien quiere ahora saber de donde es esta lindo verso, está sacado de cierta diablurilla inédita»